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2021年山西省中考物理试卷
一、单选题（本大题共10小题，共30.0分）
1. 3月12日植树节这一天，学校组织九年级同学参加植树造林活动。根据图片信息，对图中这棵小树的高度估测合理的是[image: image2.png](
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A. [image: image4.png]0.5m




B. 1m
C. 2m
D. 4m
2. “五四”青年节期间，学校举办了以“奋斗百年路，启航新征程”为主题的庆祝中国共产党成立100周年歌咏比赛。下列说法正确的是[image: image6.png](




A. 合唱声是由空气振动产生的
B. 合唱声是通过空气传入人耳的
C. 合唱声可以在真空中传播
D. 将音箱音量调大改变了合唱声的音色
3. 日晷是我国古代劳动人民用来计时的一种工具。如图所示，通过观察直杆在太阳下影子的位置就可知道时间。下列现象与日晷工作原理相同的是[image: image8.png](
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A. 池水映明月
B. 形影紧相依
C. 潭清疑水浅
D. 镜子正衣冠
4. “二十四节气”是中华民族农耕文明长期经验的积累和智慧的结晶，已被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产名录。下列节气涉及的物态变化及吸、放热情况，说法正确的是[image: image10.png](




A. “白露”节气，露的形成是升华现象
B. “寒露”节气，露的形成要吸收热量
C. “霜降”节气，霜的形成是凝华现象
D. “大雪”节气，雪的形成要吸收热量
5. “安全用电，珍爱生命”是公民应有的安全意识。关于安全用电，下列做法正确的是[image: image12.png](




A. [image: image13.png]


可以在电线上晾湿衣服
B. [image: image14.png]


使用试电笔时，手要接触笔尖金属体
C. [image: image15.png]v



可以用湿手触摸开关
D. [image: image16.png]


电热水壶的金属外壳要接地
6. 小伟妈妈做饭时，不小心把胡椒粉洒在粗粒盐上。小伟急中生智，拿塑料小勺在毛料布上摩擦了几下，然后把小勺靠近胡椒粉，胡椒粉立刻被吸到勺子上，成功将胡椒粉和粗粒盐分开。下列说法正确的是[image: image18.png](




A. 塑料小勺能吸引胡椒粉是因为它带了电
B. 若塑料小勺带负电是因为它失去了电子
C. 塑料小勺带电是通过摩擦的方法创造了电荷
D. 塑料小勺摩擦毛料布带了电说明小勺是导体
7. 2021年4月13日，中国女足凭着“不畏强敌，顽强拼搏”的精神，成功晋级东京奥运会决赛圈。足球运动蕴含着许多物理知识，下列分析正确的是[image: image20.png](




A. 足球鞋底有凹凸不平的花纹，是为了减小摩擦
B. 踢出去的足球继续运动，是由于受到惯性的作用
C. 踢球时脚对球有力的作用，球对脚没有力的作用
D. 用头顶足球时感到疼，说明物体间力的作用是相互的
8. [image: image637.png]


如图所示的磁悬浮地球仪，在地球仪底端有一个磁铁，在底座内部有一个金属线圈，线圈通电后，地球仪可悬浮在空中。下列说法正确的是[image: image22.png](




A. 地球仪周围存在磁场，同时也存在磁感线
B. 地球仪周围的磁场分布是均匀的
C. 地球仪周围各点的磁场方向都相同
D. 地球仪是利用同名磁极相互排斥的原理悬浮的


9. [image: image638.png]


如图是“寻梦”学习小组制作的潜水艇模型，通过胶管从烧瓶中吸气或向烧瓶中吹气，就可使烧瓶下沉或上浮。若从烧瓶中吸气，使其从如图所示的位置下沉[image: image24.png]


胶管在水中的体积忽略不计[image: image26.png]


。下列分析正确的是[image: image28.png](




A. “潜水艇”所受的浮力逐渐变小
B. “潜水艇”排开水的重力保持不变
C. “潜水艇”顶部受到水的压强保持不变
D. “潜水艇”是通过改变浮力的大小来实现下沉的


10. 空气质量指数是确保实现碧水蓝天的重要指标，下表的空气质量等级是按照空气质量指数划分的。如图甲是环保项目性学习小组设计的空气质量检测仪的电路原理图，用电流表显示空气质量指数。电源电压18V保持不变，定值电阻[image: image30.png]


的阻值为[image: image32.png]1000



，气敏电阻R的阻值与空气质量指数K的关系图象如图乙所示。下列说法正确的是[image: image34.png](
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	空气质量指数K
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	空气质量等级
	优
	良
	轻度污染
	中度污染
	重度污染
	严重污染


A. 气敏电阻R的阻值随空气质量指数增大而增大
B. 空气污染的程度越小，电路中的电流越大
C. 电路中电流为[image: image43.png]0.14



时，对应的空气质量等级为良
D. 当空气质量指数为300时，[image: image45.png]


消耗的电功率为[image: image47.png]2.7W




二、作图题（本大题共1小题，共2.0分）
11. [image: image639.png]


中医药文化是中华民族悠久历史文化的重要组成部分。如图是用切刀将黄芪切片的示意图，请你在图中画出施加在手柄上A点最小力F的示意图及其力臂L。



	


三、实验探究题（本大题共5小题，共24.0分）
12. 在探究“凸透镜成像的规律”实验中：
[image: image48.png]A
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将蜡烛、凸透镜和光屏依次放在光具座上，点燃蜡烛后，调整蜡烛、凸透镜和光屏的高度，使烛焰、凸透镜和光屏三者的中心大致在______ 。
[image: image52.png](2)



将蜡烛和光屏移动到如图甲所示的位置时，光屏上出现了烛焰倒立、等大的实像，此凸透镜的焦距为______ cm。
[image: image54.png](3)



改变蜡烛位置，移动光屏到如图乙所示的位置时，光屏上恰好得到一个清晰的像，生活中的______ [image: image56.png]


选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”[image: image58.png]


就是利用这样的成像原理工作的。保持凸透镜位置不变，将蜡烛向左移动到10cm处，为了在光屏上得到清晰的像，应把光屏向______ [image: image60.png]


选填“左”或“右”[image: image62.png]


移动。
13. 小伟在地质公园进行研学活动时，捡到一块形状不规则的小矿石。他想知道小矿石的密度，设计如下实验方案
[image: image64.png](1)



实验时，应将天平放在______ 台上。图甲是小伟在调节天平时的情景，请你指出他在操作上的错误之处______ 。[image: image65.png]


 
[image: image67.png](2)



纠正上述错误后，小伟用调好的天平测小矿石的质量。当右盘中所加砝码和游码位置如图乙所示时，天平横梁水平平衡，则小矿石的质量为______ g。
[image: image69.png](3)



在量筒内先倒入适量的水，然后将小矿石放入量筒中，如图丙所示，则小矿石的体积是______ [image: image71.png]


，小矿石的密度是______ [image: image73.png]kg/m®



。
[image: image75.png](4)



小伟将小矿石放入量筒中时，在量筒壁上溅了几滴水，所测的矿石密度会______ [image: image77.png]


选填“偏大”、“偏小”或“不变”[image: image79.png]


。
14. “圆梦”学习小组在“测量小灯泡的电功率”实验中，小灯泡额定电压为[image: image81.png]2.5V



。
[image: image83.png](1)



请你用笔画线代替导线，将图甲中的实物电路连接完整[image: image85.png]


导线不得交叉[image: image87.png]


。[image: image89.png]


其他接法合理即可[image: image91.png]


 
[image: image93.png](2)



正确连接电路后，闭合开关，发现电流表指针不动。但用手按住开关，发现电流表指针摆动，出现这种现象的原因是______ 。
[image: image95.png](3)



排除故障后，闭合开关，移动滑动变阻器滑片，当小灯泡正常发光时，电流表的示数如图乙所示，则小灯泡的额定功率是______ W。
[image: image97.png](4)



小组的同学在实验中又测出了几组数据，请你帮他们设计一个实验记录表格。
[image: image640.png]



15. 下雪天，小明在放学回家的路上，看到环卫工人向雪中撒盐，引发了他的思考：雪的熔点可能与所含杂质的多少有关。小明知道，同种物质的凝固点和它的熔点相同。于是，他回家拿盐水做了实验，并得到如下实验数据。 
	盐水浓度[image: image99.png]



	0
	4
	8
	12
	16
	20
	24
	28

	凝固点[image: image101.png]



	0
	[image: image102.png]
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[image: image110.png](1)



请你根据表中的数据，在图中绘制出盐水凝固点随浓度变化的图象。
[image: image112.png](2)



分析实验数据可获取的信息有：______ [image: image114.png]


写出一条即可[image: image116.png]


。
[image: image118.png](3)



为了减少因路面积雪造成的交通事故，请你再列举一条具体措施：______ 。
[image: image641.png]48 1216202428
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16. 生活中常用的合金是一种复合材料，复合材料通常是由起搭建作用的基体材料和分散于其中的增强材料两部分组成。由于两种材料的共同作用，使合金具有不同特性。下表提供了黄铜和青铜两种合金的部分信息。 
	合金
	基体材料
	增强材料
	特性
	应用

	黄铜
	铜
	锌
	易加工
	仪表

	青铜
	铜
	锡
	耐磨
	齿轮


现有两卷粗细相同的黄铜线和青铜线，请你添加合适的器材，设计一个实验方案，比较黄铜和青铜的导电性哪个强？
[image: image120.png](1)



实验器材：______ 。
[image: image122.png](2)



实验步骤：______ 。
[image: image124.png](3)



实验结论：______ 。
四、计算题（本大题共2小题，共9.0分）
17. 2021年5月15日，“祝融号”火星车在火星上留下了属于中国的第一道印记，如图甲所示。发射前，火星车在水平地面上进行测试时，受到的摩擦力为200N，其速度v与时间t的关系图象如图乙所示。火星车的质量为240kg，车轮与地面接触的总面积约为[image: image126.png]0.2m?



。[image: image128.png]


空气阻力忽略不计，g取[image: image130.png]10N/kg)



求：
[image: image131.png]0102530905060

pa
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[image: image133.png](1)



火星车静止时，对水平地面的压强。
[image: image135.png](2)



火星车做匀速直线运动时，牵引力做的功。







18. 小伟家的电热饮水机通过旋钮开关可以实现加热和保温两个挡位的切换。小伟查阅资料得到饮水机的部分信息如表。饮水机正常加热7min，可将质量为1kg的水从[image: image137.png]20°C



加热到沸腾[image: image139.png]


标准大气压[image: image141.png]


，然后转入保温状态。请你结合小伟的调查研究，解决下列问题：
[image: image143.png](1)



在图中虚线框内画出导线、电阻[image: image145.png]


和电阻[image: image147.png]


三个元件的符号，将饮水机的电路图连接完整。[image: image149.png]


旋钮开关位于a、a点，表示a与a接通[image: image151.png]


 
[image: image153.png](2)



加热过程中，饮水机的加热效率。[image: image155.png]


水的比热容[image: image157.png]4.2 x 10%]/(kg - °C)]



 
	额定电压[image: image159.png]u/v




	220

	加热功率[image: image161.png]P, /W




	1000

	保温功率[image: image163.png]P, /W




	100

	电阻[image: image165.png]R, /1




	[image: image166.png]435.6





	电阻[image: image168.png]R,/




	[image: image169.png]48.4






[image: image642.png]220V











五、综合题（本大题共5小题，共15.0分）
19. 1666年，英国物理学家______ 用玻璃三棱镜将太阳光分解成各种颜色的光，这种现象叫______ ，从此揭开了光的颜色之谜。
20. 小丽在朋友圈分享了自己外出旅行时的照片，其中两张是坐在平直行驶车内连续拍摄的照片，如图所示。网友判断小丽乘坐的车正在向东行驶。请你分析网友的判断是______ [image: image171.png]


选填“正确”或“错误”[image: image173.png]


的，理由是______ 。
[image: image643.png]



21. [image: image175.png]


流浪地球[image: image177.png]


是根据我省作家刘慈欣的同名小说改编的一部科幻电影。小阳看完这部电影后，兴奋地在日记本上写下：“假如上万座行星发动机同时启动，使地球突然向前加速时[image: image179.png]


”请你从物理学角度展开想象，站在“流浪地球”上的你将会______ ，其原因是______ 。
22. 阅读短文，回答问题。
2020年，中国科技成就让世人瞩目，一大批对国家经济和社会发展有重大影响的标志性科技创新成果不断涌现。
[image: image181.png]


材料一[image: image183.png]7



月12日，我国自主研发的首台单机容量达10兆瓦的海上风力发电机组正式运行。该风力发电机采用双驱电动变桨系统调节叶片方向，能最大限度捕获风能。每台每年发电约[image: image185.png]4% 107kW - h



，可为国家发展和居民生活提供更多清洁能源。
[image: image187.png]


材料二[image: image189.png]]12



月12日，郑太高速铁路全线建成通车。动车组采用全新铝合金车体，超尖流线型车头。相邻钢轨两端采用了挤压无缝焊接。中国高铁将以更先进的技术确立在世界的领先地位。
[image: image191.png]


材料三[image: image193.png]


嫦娥五号着陆器用钻具“钻取”约[image: image195.png]0.5kg



月球地下样品，用采样器“表取”约[image: image197.png]1.5kg



月球表面样品。从取样到封装，历经19小时。12月17日，嫦娥五号在大气中拖着长长的尾焰将月球样品成功带回地球。
[image: image199.png](1)



若每户每年平均用电2000度，则每台海上风力发电机每年发电可供______ 户家庭正常使用。
[image: image201.png](2)



嫦娥五号“表取”的月球表面样品，带回地球后质量约为______ kg。嫦娥五号在大气中拖着尾焰是通过______ 方式使其内能增加。
[image: image203.png](3)



请你从以上材料中，提出一个相关的物理问题，并指出对应的物理知识。
温馨提示：不得与第[image: image205.png](1)



、[image: image207.png](2)



问内容及以下示例重复。
示例：物理问题：风力发电机的工作原理是什么？
物理知识：电磁感应。
物理问题：______ ？
物理知识：______ 。[image: image209.png]


物理知识与问题对应，且没有科学性错误均可得分[image: image211.png]



货车超载容易造成交通隐患，所以交通管理部门规定，货车每一车轴的平均承载质量不得超过10t。请你说出货车超载带来的一个危害，并应用所学的物理知识解释其原因。

答案和解析
1.【答案】C

【解析】解：九年级同学的身高约[image: image213.png]1.7m



，小树的高度略大于身高，接近2m。
故ABD错误，C正确。
故选：C。
结合对生活中物体长度的估计，可得出答案。
常识性了解常见物体的长度，可解答此题。
2.【答案】B

【解析】解：A、声音是由物体的振动产生的，听到的合唱声是由人的声带的振动产生的，故A错误；
B、声音的传播需要介质，合唱声是通过空气传入现场观众的耳朵，故B正确；
C、声音的传播需要介质，真空不能传声，所以合唱声不可以在真空中传播，故C错误；
D、调大音箱的音量主要是为了增大声音的响度，故D错误。
故选：B。
[image: image215.png](1)



声音是由物体振动产生的，振动停止发声也停止；
[image: image217.png](2)(3)



根据声音传播需要介质，介质包括气体、液体和固体，而真空不能传声；
[image: image219.png](4)



音调是指声音的高低，和发声体的振动频率有关；响度是指声音的大小，和发生体的振幅有关；不同发声体的音色是不同的。
此题考查了声音的产生、声音的传播、以及声音的三要素，是一道声学基础题。
3.【答案】B

【解析】解：A、池水映明月，光的反射原理，不符合题意；
B、形影紧相依，光的直线传播原理，符合题意；
C、潭清疑水浅，光的折射原理，不符合题意；
D、镜子正衣冠，光的反射原理，不符题意；
故选：B。
日晷：古代一种利用太阳投射的影子来测定时刻的装置。利用光在同种均匀介质中沿直线传播的原理。
本题考查光的直线传播、光的折射、光的反射的应用，属于应用知识，同学们注重理解原理。
4.【答案】C

【解析】解：A、露是空气中的水蒸气遇冷液化为液态的小水滴，故A错误；
B、露是空气中的水蒸气遇冷液化为液态的小水滴，此过程放热，故B错误；
C、霜是空气中的水蒸气遇冷凝华为固体的冰晶，故C正确；
D、雪是空气中的水蒸气遇冷凝华为固态的冰晶，此过程中放热，故D错误。
故选：C。
[image: image221.png](1)



物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固。
[image: image223.png](2)



六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
5.【答案】D

【解析】解：A、在电线上晾湿衣服，电线上的绝缘层有可能破损，从而使人体和带电体接触，就会造成触电事故，十分危险。故A不正确；
B、使用试电笔时，必须用手接触到笔尾的金属体，不要接触笔尖金属体。故B不正确；
C、用湿手按用电器插头，由于水有导电性，很容易使人触电。故C不正确；
D、带有金属外壳的用电器，外壳必须接地。故D正确。
故选：D。
[image: image225.png](1)(3)



水是导体，接触带电体容易发生触电；
[image: image227.png](2)



使用试电笔时，必须用手接触到笔尾的金属体；
[image: image229.png](4)



带有金属外壳的用电器，外壳必须接地。
本题考查了学生对安全用电知识的了解与掌握，平时学习时多了解、多积累，提高安全意识，不能违反。
6.【答案】A

【解析】解：A、塑料小勺在毛料布上摩擦了几下，塑料小勺能吸引胡椒粉是因为它带了电，故A正确；
B、塑料小勺和毛料布在摩擦的过程中，若塑料小勺带负电是因为它得到了电子，故B错误；
C、摩擦起电的实质是电荷的转移，所以塑料小勺带电不是创造了电荷，而是发生了电荷的转移，故C错误；
D、塑料小勺不容易导电，所以塑料小勺是绝缘体，故D错误。
故选：A。
两种不同物质组成的物体相互摩擦后，物体能吸引轻小物体的现象是摩擦起电；
摩擦起电的实质是电荷的转移，失去电子的物体带正电，得到电子的物体带负电；
容易导电的物体叫做导体，比如金属；不容易导电的物体叫做绝缘体，比如塑料。
本题主要考查了摩擦起电的实质，是一道基础题。
7.【答案】D

【解析】解：A、足球鞋底有凹凸不平的花纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故A错误；
B、踢出去的足球继续运动，是由于足球具有惯性，惯性不是力，不能说受到惯性的作用，故B错误；
C、物体间力的作用是相互的，踢球时脚对球有力的作用，球对脚也有力的作用，故C错误；
D、头顶足球，头给足球一个力，物体间力的作用是相互的，足球给头一个力，所以头感到疼，故D正确。
故选：D。
[image: image231.png](1)



增大摩擦的方法：增大压力，增大接触面的粗糙程度；
[image: image233.png](2)



物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性；
[image: image235.png](3)



物体间力的作用是相互的。
本题通过足球比赛考查了增大摩擦的方法、物体间力的作用是相互的、惯性等，体育运动中包含了很多的物理知识，需要认真观察，细心领会。
8.【答案】D

【解析】解：
A、在地球仪底端有一个磁铁，则地球仪周围存在磁场，但不存在磁感线，磁感线是人们为了形象方便地描述磁场而假想的曲线，故A错误；
B、磁铁周围的磁场分布是不均匀的，越靠近磁铁的磁极，磁场越强，即地球仪周围的磁场分布不是均匀的，故B错误；
C、地球仪周围的磁感线是从N极出来回到S极的，且磁场的分布是不均匀的，所以各点的磁场方向不一定相同，故C错误；
D、磁悬浮地球仪之所以能悬浮在空中，是利用了同名磁极相互排斥的原理，故D正确。
故选：D。
[image: image237.png](1)



磁场是真实存在的，而磁感线不是真实存在的；
[image: image239.png](2)



磁铁周围的磁场分布是不均匀的；
[image: image241.png](3)



磁体周围的磁场方向不一定相同；
[image: image243.png](4)



磁悬浮地球仪的工作原理是同名磁极相互排斥。
本题考查了磁体周围的磁场、磁极间的相互作用规律，属于基础题。
9.【答案】B

【解析】接：A、吸气时，瓶内气压减小，大气压将烧瓶外的水压入烧瓶内，水进入烧瓶中自重增大，但[image: image245.png]


不变，浮力不变，故A错误；
B、由阿基米德原理可知“潜水艇”排开水的重力等于“潜水艇”受到的浮力，由A可知，浮力不变，故B正确；
C、“潜水艇”下沉过程中，顶部到水面的深度越来越大，所以顶部受到的水的压强越来越大，故C错误；
D、吸气时，瓶内气压减小，大气压将烧瓶外的水压入烧瓶内，水进入烧瓶中自重增大，但[image: image247.png]


不变，浮力不变，当[image: image249.png]G.>Fy



时，“潜水艇”就会下沉，所以“潜水艇”不是通过改变浮力的大小来实现下沉的，而是通过改变自重的大小来实现下沉的，故D错误。
故选：B。
[image: image251.png](1)



根据阿基米德原理[image: image253.png]


液V排g判断浮力变化；
[image: image255.png](2)



阿基米德原理：物体排开液体的重力等于物体浸入液体受到的浮力；
[image: image257.png](3)



根据[image: image259.png]p = pgh



分析压强变化；
[image: image261.png](4)



“潜水艇”通过改变自重的方式来实现沉浮。
本题以自制“潜水艇”为背景，综合考查了阿基米德原理公式的理解、液体压强的计算和潜艇沉浮的应用，理解操作目的和装置结构是解答此题得关键。
10.【答案】C

【解析】解：A、由图乙知，气敏电阻R的阻值随空气质量指数增大而减小，故A错误；
B、由表可知，空气污染的程度越小，空气质量指数越小，由图象知，气敏电阻R的阻值越大，
由图甲知，气敏电阻R与定值电阻[image: image263.png]


串联，电流表测电路中电流，所以电路中电流[image: image265.png]v



，电源电压保持不变，R的阻值变大，所以电流中电流变小，故B错误；
C、[image: image267.png]v



，电路中电流为[image: image269.png]0.14



时有：[image: image271.png]0.14= 2
Tooar



，解得[image: image273.png]R = 800



，由图象知，空气质量指数K在[image: image275.png]51~100



之间，对应的空气质量等级为良，故C正确；
D、由图象知，当空气质量指数为300时，[image: image277.png]R =200



，电路中电流：[image: image279.png]Tooarzon

=0.154




，
[image: image281.png]


消耗的电功率：[image: image283.png](0.154)% x 200 = 0.45W



，故D错误。
故选：C。
[image: image285.png](1)



由图乙可判断气敏电阻的阻值与空气质量指数的关系；
[image: image287.png](2)



由表格知，空气污染的程度越小，空气质量指数越小，由图象知，R的阻值变化，根据串联电路特点和欧姆定律判断电路中电流变化；
[image: image289.png](3)



根据串联电路特点和欧姆定律计算电路中电流为[image: image291.png]0.14



时R连入电路的阻值，由图乙知此时空气质量指数K值，再根据表格数据判断空气质量的等级；
[image: image293.png](4)



由图象读出空气质量指数为300时R的阻值，再计算此时电路中电流，根据[image: image295.png]P=I°R



计算[image: image297.png]


消耗的电功率。
本题考查了串联电路特点、欧姆定律以及电功率公式的应用，关键是能从表格和图象有获取有用信息，体现了物理在实际生活中的应用。
11.【答案】解：由杠杆平衡条件[image: image299.png]


可知，在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小；
图中支点在O点，要求在A点用力，连接OA，则OA就是最长的动力臂L；由题意可知，要在A点用最小的力F将黄芪切片时，杠杆应按顺时针转动，则动力应垂直于力臂L向下，据此可画出最小动力F的示意图。如图所示：[image: image644.png]




【解析】[image: image301.png](1)



力臂的概念：力臂是指从支点到力的作用线的距离；
[image: image303.png](2)



杠杆平衡条件：动力[image: image305.png]


动力臂[image: image307.png]


阻力[image: image309.png]


阻力臂[image: image311.png](F.L, = FL;)



，在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小。
本题的解题关键是通过杠杆的平衡条件得出：在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小的结论。
12.【答案】同一高度  [image: image313.png]10.00



  照相机  左

【解析】解：[image: image315.png](1)



将蜡烛、凸透镜和光屏依次放在光具座上，点燃蜡烛后，调整蜡烛、凸透镜和光屏的高度，使烛焰、凸透镜和光屏三者的中心大致在同一高度；
[image: image317.png](2)



图甲可知：物距[image: image319.png]


像距[image: image321.png]2f =20.00cm



，则[image: image323.png]f =10.00cm



，即焦距为[image: image325.png]10.00cm



；
[image: image327.png](3)



图乙中光屏上成倒立缩小的实像，应用在照相机上；当蜡烛远离透镜，光屏要靠近透镜，即向左移动。
答案为：[image: image329.png](1)



同一高高度；[image: image331.png](2)10.00



；[image: image333.png](3)



照相机；左。
凸透镜成像规律实验中：使焰心、光心、光屏中心三者在同一高度；物距[image: image335.png]


像距[image: image337.png]2f



时，测焦距；物距大于2倍焦距，成倒立缩小的实像，应用在照相机；当蜡烛远离透镜，光屏要靠近透镜，即蜡烛和光屏的移动方向相同。
本题考查凸透镜成像规律实验，属于基本实验考查，难度不大。
13.【答案】水平  没有将游码移至横梁标尺左端的零刻度线处  52  20  [image: image339.png]2.6 x 107



  偏大

【解析】解：[image: image341.png](1)



在调节天平水平平衡时，应先将天平放在水平台上，并将游码拨到标尺左端的零刻线处，该同学未将游码拨到标尺左端的“0”刻度线处；
[image: image343.png](2)



如图乙所示，标尺的分度值是[image: image345.png]0.2g



，则小矿石的质量：[image: image347.png]


；
[image: image349.png](3)



如图丙，量筒中水的体积：[image: image351.png]


，矿石和水的总质量：[image: image353.png]


，矿石的体积：[image: image355.png]V=V, —V, = 40mL— 20mL = 20mL = 20cm®



，
根据公式[image: image357.png]<3



得，矿石的密度：[image: image359.png]2.6g/cm® = 2.6 10°kg /m?




；
[image: image361.png](4)



小军将小矿石放入量筒中时，筒壁上溅了几滴水，水和小矿石的总体积减小，求出小矿石的体积偏小，小矿石的质量测量是准确的，所以小矿石密度测量值偏大。
故答案为：[image: image363.png](1)



水平；没有将游码移至横梁标尺左端的零刻度线处；[image: image365.png](2)52



；[image: image367.png](3)20



；[image: image369.png]2.6 x 107



；[image: image371.png](4)



偏大。
[image: image373.png](1)



调节平衡前，先将天平放在水平台上，游码置于标尺左端的零刻线处，然后调节平衡螺母，使天平水平平衡；
[image: image375.png](2)



天平水平平衡时，物体的质量等于右盘砝码的质量加游码在标尺上所对的刻度值；
[image: image377.png](3)



矿石浸没时，排开水的体积和小矿石的体积相等；再根据密度公式求出木块的密度；
[image: image379.png](4)



分析小矿石测量体积的大小，再分析小矿石密度测量值大小。
本题考查了天平的正确使用、质量测量、体积测量、密度测量值的偏大偏小分析等。
14.【答案】开关接触不良[image: image381.png]


答案合理即可[image: image383.png]


  [image: image385.png]0.7





【解析】解：[image: image387.png](1)



由电功率的计算公式[image: image389.png]


可知，要想测出小灯泡的电功率，我们就需要测出它两端的电压及通过它的电流。所以我们要将电压表与小灯泡并联以测出它两端的电压，将电流表与小灯泡串联测出通过它的电流。已知小灯泡的额定电压为[image: image391.png]2.5V



，所以电压表要用[image: image393.png]0~3V



量程；由图乙接线可知，电流表选用的是[image: image395.png]0~0.64



量程。滑动变阻器要按照“一上一下”的原则串联在电路中。
[image: image397.png](2)



正确连接电路后，闭合开关，发现电流表指针不动，说明电路处于断路状态。但用手按住开关，发现电流表指针摆动，说明电路时断时续。由此可知是开关存在问题。
[image: image399.png](3)



当小灯泡两端的电压为[image: image401.png]2.5V



时，灯泡正常发光。由图乙可知，此时电流表的示数为[image: image403.png]0.284



，故小灯泡的额定功率为[image: image405.png]P=UI=25Vx0284=0.7W



。
[image: image407.png](4)



在测量小灯泡电功率的实验中，我们至少要测量三次：[image: image409.png]


灯泡两端电压低于额定电压时的电功率；[image: image411.png]


灯泡两端电压等于额定电压时的电功率；[image: image413.png]


灯泡两端电压略高于额定电压时的电功率。所以设计的表格中实验次数至少为3次。由公式[image: image415.png]


可知，除要记录电压外，还要记录电流和电功率。此外，我们知道，小灯泡的亮度是由其实际功率决定的，所以灯泡的亮度也是我们需要记录的内容。
故答案为：[image: image417.png](1)



如下图所示；[image: image419.png](2)



开关接触不良；[image: image421.png](3)0.7



；[image: image423.png](4)



如下表所示。
[image: image424.png]



[image: image425.png]SR BEUV FEFIA myhErW | KEE





[image: image427.png](1)



测量小灯泡电功率的原理是[image: image429.png]


。
[image: image431.png](2)



小灯泡两端的电压等于其额定电压时，灯泡正常发光，此时的电功率等于其额定功率。
本题的难点在于表格的设计。很多同学在设计表格时，会忽略“灯泡亮度”，而灯泡的亮度正是我们在实验时要重点观察的内容，是我们得出实验结论“灯泡的亮度与其额定功率有关”的必要条件。若忽略这点，会导致失分。
15.【答案】盐水的凝固点随浓度的增大先降低后升高  在车轮上安装防滑链

【解析】解：[image: image433.png](1)



在图像上描出[image: image435.png](0,0)(4.—5)(8.—11)(12,—14)(16,—18)(20,—22)(24.—-25)(28,—-22)



各点，用光滑的曲线连接起来，如图。
[image: image436.png]48 1216202428

PR




[image: image438.png](2)



由凝固点和盐水浓度的变化图像知，盐水的浓度增大，盐水的凝固点先降低后升高。
[image: image440.png](3)



路面积雪造成路面摩擦力减小，要增大摩擦力，故在车轮上安装防滑链来增大摩擦力或在路面上撒盐加快积雪熔化。
故答案为：[image: image442.png](1)



如上图；[image: image444.png](2)



盐水的凝固点随浓度的增大先降低后升高；[image: image446.png](3)



在车轮上安装防滑链[image: image448.png]


答案不唯一[image: image450.png]


。
[image: image452.png](1)



从图像上描出盐水浓度和凝固点的对应点，然后用光滑的曲线连接起来。
[image: image454.png](2)



根据凝固点和盐水浓度的变化图像分析两者的关系。
[image: image456.png](3)



路面上有积雪造成路面摩擦力减小，从增大摩擦力方法进行分析或从撒盐来加快积雪熔化。
本题通过实验考查了凝固点跟杂质的关系，积雪容易造成交通事故，利用所学的物理知识来解决生活中一些问题。
16.【答案】两节干电池、开关、定值电阻、电流表、导线  [image: image458.png]


截取长度相同的黄铜线与青铜线[image: image460.png]


长度要较长[image: image462.png]


；[image: image464.png]


利用导线将两节干电池、开关、定值电阻、电流表、黄铜线串联起来，闭合开关，记录电流表的示数[image: image466.png]


；[image: image468.png]


断开开关，用青铜线取代黄铜线接入电路中，闭合开关，记录电流表的示数[image: image470.png]


。[image: image472.png]


比较[image: image474.png]


、[image: image476.png]


的大小  若[image: image478.png]L>1,



，则说明黄铜线的导电能力强；若[image: image480.png]L<I,



，则说明青铜线的导电能力强

【解析】解：长短粗细等相同的不同导体，导电能力强的导体对电流的阻碍作用小，导电能力弱的导体对电流的阻碍作用大。所以我们可以利用电流表来体现导体的导电能力。为此，我们需要将青铜线、黄铜线分别与电流表等串联起来组成闭合电路。
因材料的横截面积、长度等都会影响其导电能力，所以已知两卷线粗细相同的情况下，我们还要保证青铜线、黄铜线的长度相同，且青铜线、黄铜线的长度要足够长，否则通过青铜线、黄铜线的电流大小差别较小，不易比较。
由以上分析可知，我们需要：电源、导线、开关、电流表。此外，为保护电路，我们还应添加一定值电阻。
故答案为：[image: image482.png](1)



两节干电池、开关、定值电阻、电流表、导线。
[image: image484.png]2)D



截取长度相同的黄铜线与青铜线[image: image486.png]


长度要较长[image: image488.png]


；[image: image490.png]


利用导线将两节干电池、开关、定值电阻、电流表、黄铜线串联起来，闭合开关，记录电流表的示数[image: image492.png]


；[image: image494.png]


断开开关，用青铜线取代黄铜线接入电路中，闭合开关，记录电流表的示数[image: image496.png]


。[image: image498.png]


比较[image: image500.png]


、[image: image502.png]


的大小。
[image: image504.png](3)



若[image: image506.png]L>1,



，则说明黄铜线的导电能力强；若[image: image508.png]L<I,



，则说明青铜线的导电能力强。
目前所学知识中，没有仪器可以直接测出材料的导电能力，所以我们要采用转化法，将材料的导电能力转化为易观察的电灯泡亮度、电流表示数、电压表示数等。
本题属于开放性试题，采取不同的思路会有不同的答案，但是不论如何，都需要体现出“转化法”“控制变量法”。如上述答案中，若无“截取长度相同的黄铜线与青铜线”这一说明，是会失分的。
17.【答案】解：[image: image510.png](1)



火星车静止时，对水平地面的压力：
[image: image512.png]F =G =mg = 240kg x 10N/kg = 2400N



，
对水平地面的压强：
[image: image514.png]L= 12X 104Pa




；
[image: image516.png](2)



因火星车做匀速直线运动时处于平衡状态，牵引力和受到的摩擦力是一对平衡力，
所以，牵引力[image: image518.png]00N




，
由图乙可知，火星车做匀速直线运动时的速度[image: image520.png]v = 20cm/s = 0.2m/s



，运动的时间[image: image522.png]405 — 105 = 30s




，
由[image: image524.png]


可得，火星车匀速直线运动的距离：
[image: image526.png]).2m/s x 30s = 6m



，
牵引力做的功：
[image: image528.png]00N x 6m = 1.2 X 10%]



。
答：[image: image530.png](1)



火星车静止时，对水平地面的压强为[image: image532.png]1.2 x 10%Pa



；
[image: image534.png](2)



火星车做匀速直线运动时，牵引力做的功为[image: image536.png]1.2x 10%]



。

【解析】[image: image538.png](1)



火星车静止时，对水平地面的压力和自身的重力相等，根据[image: image540.png]F=G=mg



求出其大小，利用[image: image542.png]


求出对水平地面的压强；
[image: image544.png](2)



火星车做匀速直线运动时处于平衡状态，牵引力和受到的摩擦力是一对平衡力，二力大小相等，据此求出牵引力，根据图乙读出火星车做匀速直线运动时的速度和时间，根据[image: image546.png]


求出火星车匀速直线运动的距离，利用[image: image548.png]


求出牵引力做的功。
本题考查了重力公式和压强公式、速度公式、做功公式以及二力平衡条件的应用，从图像中获取有用的信息和知道物体对水平面的压力等于自身的重力是关键。
18.【答案】解：[image: image550.png](1)



饮水机只有加热和保温两个挡位，由信息表可知：
饮水机加热时接入电路的电阻：[image: image552.png]0 4540 =R,



，
饮水机保温时接入电路的电阻：[image: image554.png]0 4gan =R, + R,




，
观察图可知：左边的虚线框始终连入电路，所以应为电阻[image: image556.png]


，另一个挡位应该是与右边的其中一个虚线框里的电阻[image: image558.png]


与左边电阻[image: image560.png]


串联后为保温挡位，如图所示，左图：aa为断开；bb为加热；cc为保温。右图：aa为断开；bb为保温；cc为加热。
[image: image561.png]



[image: image563.png](2)



水吸收的热量：
[image: image565.png]4.2 10%]/(kg - °C) X 1kg x (100°C— 20°C) = 3.36 X 10]




；
由[image: image567.png]


可得，消耗电能：
[image: image569.png]st = 1000W X 7 X 605 = 4.2 X 107]



，
饮水机的加热效率：
[image: image571.png],,:%xwu%:%:;’xwu%:su%



。
答：[image: image573.png](1)



如图所示，左图：aa为断开；bb为加热；cc为保温。右图：aa为断开；bb为保温；cc为加热。
[image: image574.png]


；
[image: image576.png](2)



加热过程中，饮水机的加热效率是[image: image578.png]80%



。

【解析】[image: image580.png](1)



根据题干可知饮水机只有加热和保温两个挡位，观察图可知：左边的虚线框始终连入电路，所以应为一个电阻，另一个挡位应该是与右边的其中一个虚线框里的电阻电阻串联即可，据此即可完成电路图；
[image: image582.png](2)



根据[image: image584.png]


求出水吸收的热量；根据[image: image586.png]


求出电流做的功，利用[image: image588.png],,:%xwu%



求出饮水机的加热效率。
此题考查电路设计和电功、吸收热量、效率的计算，关键是公式及其变形的灵活运用。
19.【答案】牛顿  光的色散

【解析】解：英国物理学家牛顿用玻璃三棱镜分解了太阳光。
当太阳光经过三棱镜后，会分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种单色光，这是光的色散现象。
故答案为：牛顿；光的色散。
太阳光是白光，由各种色光混合而成，经过三棱镜可以分散为各种色光，这种现象叫光的色散。
本题主要考查学生对：光的色散的了解和掌握；属于基础题目。
20.【答案】错误  以塔为参照物，小丽与塔的位置在靠近，说明车正在向西运动

【解析】解：要研究是向西还向东运动，我们以塔为参照物，小丽与塔的位置在靠近，说明车正在向西运动，网友的判断是错误的。
故答案为：错误；以塔为参照物，小丽与塔的位置在靠近，说明车正在向西运动。
运动和静止是相对的。若物体与参照物之间的位置发生改变，则说明物体相对于该参照物是运动的，反之，则是静止的。
本题考查参照物的选择及运动的判断，难度不大。
21.【答案】向后倒  人具有惯性

【解析】解：原来人与地球相对静止，当地球突然向前加速时，人由于具有惯性，仍要保持原来的静止状态，所以会向后倒。
故答案为：向后倒；人具有惯性。
物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性，一切物体都有惯性。据此分析即可解答。
此题考查惯性，惯性现象在生活中随处可见，要理解惯性的实质，并多加观察，学会利用惯性知识解释生活中的相关现象。
22.【答案】[image: image590.png]2 x 10



  [image: image592.png]1.5



  做功  动车组采用超尖流线型车头的原因是什么  为了减小空气阻力

【解析】解：
[image: image594.png](1)



每台风力发电机每年发电约[image: image596.png]4% 107kW - h



，每户每年平均用电2000度[image: image598.png]2000kW - h




，
设每台海上风力发电机每年发电可供n户家庭正常使用，则[image: image600.png]= Socokwn

_oxsoliwn_ oo



户；
[image: image602.png](2)



用采样器“表取”约[image: image604.png]1.5kg



月球表面样品，带回地球后位置发生改变，由于质量的大小与位置无关，所以样品的质量不变，仍为[image: image606.png]1.5kg



；
嫦娥五号在大气中运动时要克服摩擦做功，使其温度升高、内能增大，这是通过做功方式使其内能增加；
[image: image608.png](3)



物理问题1：动车组采用超尖流线型车头的原因是什么？
物理知识1：为了减小空气阻力；
物理问题2：风力发电机工作时能量是如何转化的？
物理知识2：将机械能转化为电能。
故答案为：[image: image610.png](1)2x 10*



；[image: image612.png](2)1.5



；做功；[image: image614.png](3)



动车组采用超尖流线型车头的原因是什么；为了减小空气阻力。
[image: image616.png](1)



根据总的发电量和用电量分析；
[image: image618.png](2)



质量是物体的一种属性，不随形状、状态、温度、位置的改变而改变；改变内能的方法有两种：做功和热传递；
[image: image620.png](3)



根据题中的信息找出物理问题并解释，可从减小空气阻力、能量转化等方面考虑。
本题主要考查了质量属性、改变内能的方法、减小空气阻力的方法等，属于基础题。
23.【答案】解：
[image: image622.png](1)



货车超载后，对路面的压力增大，在受力面积一定的情况下，根据[image: image624.png]


可知，货车对地面的压强增大，容易压坏路面；
[image: image626.png](2)



货车超载后，质量增大，惯性增大，遇到紧急情况不容易改变车的运动状态，容易发生交通事故；
[image: image628.png](3)



货车超载后，质量增大，在速度一定时，货车的动能增大，刹车时车不容易停下来，发生交通事故时将造成更大的伤害。
答：货车超载后，对路面的压力增大，在受力面积一定的情况下，根据[image: image630.png]


可知，货车对地面的压强增大，容易压坏路面[image: image632.png]


也可从惯性和动能的角度进行回答，合理即可[image: image634.png]


。

【解析】汽车超载的危害主要有三个方面，一是对地面压强过大，二是由于自身质量过大，惯性过大，遇到紧急情况很难刹车，三是动能大，刹车时车不容易停下来，发生碰撞时破坏力大；可从压强、惯性和动能三个方面进行解释。
此题与生活实际联系密切，开放性较强，解答时要联系所学物理知识，只要言之有理即可。

